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日進市教育委員会定例会（令和元年 7月）会議録 

 

1. 日時 

令和元年 7月 3日（水曜日）14 時から 15 時 15 分まで 

2. 場所 

日進市役所 南庁舎 第 5会議室 

3. 出席者 

〔委員〕 

久保田力（教育長）、成田ゆき江（教育長職務代理者）、森本直樹、藤井美樹、小林

秀一、伊藤志門の各委員 

〔事務局〕 

市川秋広（教育部長）、出原真路（教育部次長兼学校教育課長）、加藤誠（教育総務

課長）、高田由紀（学校教育課主任指導主事）、山本健一（学校教育課指導主事）、

櫻井正弘（学校給食センター所長）、鬼頭聡（生涯学習課長）、宇佐美香津美（図書

館長）、後藤幸宏（学校教育課主幹）、市川英子（図書館主幹） 

〔書記〕 

嶋﨑典佳（教育総務課課長補佐）、石井智史（教育総務課係長）、山田優子（教育総

務課主事） 

4. 欠席者 

なし 

5. 傍聴の可否及び有無 

傍聴可、傍聴者 6名 

6. 会議録署名者 

久保田力教育長、成田ゆき江、森本直樹の各委員 

7. 議事の経過 

（開会） 

（会議録署名者の決定） 

（会議録の承認） 

（教育長報告） 

報告事項 

事務局報告 

【教育総務課】 

教育委員会の後援等名義使用等について〔資料 No.1〕 

教育委員会に関する情報公開について〔資料 No.2〕 

第 50 回博報賞の推薦について〔資料 No.3〕 

事業等報告について〔資料 No.4〕 

【学校教育課】 

日進市学校教育支援学生サポーターの委嘱について〔資料 No.5〕 

教育委員会に関する情報公開について〔資料 No.6〕 

事業等報告について〔資料 No.7〕 

【学校給食センター】 
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事業等報告について〔資料 No.8〕 

【生涯学習課】 

事業等報告について〔資料 No.9〕 

【図書館】 

事業等報告について〔資料 No.10〕 

 

教育委員会行事予定（令和元年 7月 4日から 8月 7日まで）について 

 

その他 

 

8. 次回会議日程 

臨時会 

日時：令和元年 7 月 20 日(土曜日)午後 2時から 

場所：市役所南庁舎 2階 第 5会議室 

 

定例会 

日時：令和元年8月7日(水曜日)午後2時から 

場所：市役所南庁舎2階 第5会議室 

 

発言者及び発言内容 

教育長 

ただ今より 7月定例教育委員会を開会します。会議規則の定めるところにより議事

を進めさせていただきます。 

本日の会議録署名者は、成田委員、森本委員、私です。会議録調整者は、教育総務

課山田とします。 

本日の会議には 6 名の傍聴の申し出がありますが、ご意見はございますか。 

（全員意義なし）それでは傍聴者をお通しください。 

（傍聴者入室）傍聴者の方には、傍聴のマナーをお守りいただきますようお願いい

たします。 

 では、次第 2、6月定例教育委員会の会議録の承認についてですが、事前に指摘の

ありました箇所を修正のうえ、あらかじめ配付されました会議録案の内容について、

賛成される方は挙手をお願いします。 

（全員異議なし）それでは、会議録を承認とします。 

 

次に、次第 3、私からの報告でございます。 

6 月 1 日、日進市内の 3 小学校(北・南・梨の木)で運動会が開催されました。私は、

北小学校に参加しましたが、子ども達が日頃の成果を十二分に発揮し、すばらしい運

動会となりました。 

6 月 2 日、全国植樹祭が天皇皇后両陛下臨席の下、県森林公園で開催されました。

式典では、天皇陛下から「健全な森を次世代へ造るのは、私たちの使命」というお言

葉がありました。午後からは豊田市の「昭和の森」にて植樹をし、循環型林業の一旦
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を担うことができました。 

6 月 8 日、盆踊り講習会がスポーツセンターで開催されました。当日は、約 200 名

の方が、この夏、各地区で開かれる盆踊りに向け、新にっしんおどり等の振り付けを、

熱心に学ばれていました。 

6 月 9 日、日進市の水防訓練が、朝 8 時より、市役所北駐車場で開かれました。当

日、雨天の中、尾三消防本部や各地区の消防団、市役所職員等が参加し、土嚢積みや

家屋への浸水防止対応について、本番を想定し真剣に取り組んでいました。 

6 月 10 日、6 月議会が 7 月 1 日までの会期で開会されました。4 名の議員の方々か

ら教育委員会に質問がなされました。「登下校の安心・安全」や、「生涯スポーツと

部活動の支援」、「学校の適正規模」等ついてご質問をいただきました。 

6 月 22 日から 23 日に美術連盟展が、6 月 29 から 30 日には書道・芸能連盟展が市

民会館において開催されました。当日はすばらしい作品や熱のこもった所作が披露さ

れていました。 

6 月 26 日、日進市安心安全推進大会が、日進市民会館で開催されました。日頃市

内の各所で子ども達の交通安全や見守り活動や、自主防犯活動をしている個人や団体

が表彰されました。昨今の子ども達を取り巻く社会情勢を考える時、今後も一層のご

支援をとお願いをしました。 

7 月 2 日、文化財保護審議会が、岩崎城歴史記念館で開催されました。7 名の委員

さんの内、2 名の方が新委員として就任され、令和元年度の事業の進捗状況等につい

て協議をしていただきました。 

7 月 2 日、愛知地区の教育長連絡会が、豊明市で開催され、各市町の当面の教育課

題や来年度に向けての情報交換をしました。特に、昨今の講師不足等への対応等につ

いて情報を交換しました。 

7 月 3 日本日ですが、午前中に市内小中学校長会が開催され、各課の所管事項の説

明や学校ごとの情報交換がされました。その中で、昨今の ICT 教育の推進に関わり、

本年度各校に配備されるタブレット端末の、十分な利活用についてのお願いをしてき

ました。 

私からの報告は以上です。各委員から報告があればお願いします。 

 

委員 

 6 月 17 日に学校訪問で香久山小学校へ行ってまいりました。子どもたちはとても

落ち着いて、授業を受けていました。しかし、地域の状況は変化しており、毎年 50

名程の児童が減る傾向があると校長先生より伺い、驚いたと同時に、児童が少なくな

るという見通しの中での学校運営をお願いしたいと感じました。 

 次に 6 月 20 日には学校訪問で北小学校へ行ってまいりました。クラスの中には

様々な特色を持つ児童がいらっしゃり、支援教室も 5クラスあるとのことでした。ま

た、普通学級に在籍している児童の中でも通級指導といって、教科によっては個別に

対応していることを伺いました。 

どの子にとっても楽しい学校生活になるように、それぞれの子にあった教育を進め

ていただくようお願いしたいと思います。 
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委員 

 6 月 20 日に同じく北小学校へ学校訪問に行っていまいりました。体育の授業を視

察しましたが、授業内容はただ運動をするだけでなく、ディスカッションを重視した

授業を行っていることが印象的でした。学校の先生は授業を運営することが中心にな

ってしまいがちですが、児童のディスカッションの内容を先生が汲み取れるような体

制にできれば良いのではと感じました。 

 

教育長 

他にはよろしいでしょうか。（しばらくの間）無いようですので、次第 3は以上で

す。本日は議事がございませんので、次第 4、事務局報告に入ります。各所属より説

明をお願いします。 

 

教育総務課長 

教育委員会の後援等名義使用等について 

教育委員会に関する情報公開について 

第 50 回博報賞の推薦について 

事業等報告について 

（各項目について説明） 

 

学校教育課長 

日進市学校教育支援学生サポーターの委嘱について 

教育委員会に関する情報公開について 

 

学校教育課指導主事 

事業等報告（学校教育課）について 

（各項目について説明） 

 

学校給食センター長 

 事業等報告（学校給食センター）について 

（各項目について説明） 

 

生涯学習課長 

 事業等報告（生涯学習課）について 

（各項目について説明） 

 

図書館長 

事業等報告（図書館）について 

（各項目について説明） 

 

教育長 
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ただいまの説明についてご意見・ご質問はありませんか。ご意見、ご質問はござい

ませんか。 

 

委員 

 第 50 回博報賞の推薦の件ですが、この賞自体は 50 回続いていますが、日進市では

初めての推薦になると思います。私自身はアジア保健研修所（AHI）を推薦すること

に賛成です。以前より、特にアジアの留学生を呼び込んでお世話したり、交流会を開

催したりするなど、非常に積極的に活動していただいている団体です。全国で様々な

団体が推薦される中で、AHI が選ばれると良いと思います。 

 

委員 

 教育委員会に関する情報公開について、学校教育課が公開した内容を回答可能な範

囲で教えていただけますでしょうか。 

 

学校教育課長 

 学校教育課にて保持している不登校児童生徒数の資料を開示したものになります。

ただいま、資料を持ち合わせていませんので、中身のご説明は難しいです。 

 

委員 

 ハッピーステップ井戸端の会は、毎月だいたい 2～3人の参加者でしたが、今月は

8名の参加者がいたとのことで、それぞれの抱えている悩みを考えていくことができ

たのではと思います。この 8名の方が継続して参加していただけるとよいと感じます。 

 

学校教育課指導主事 

 今までの参加者から広がったのかはわかりませんが、話をしっかり聴いてくれる場

であるということが広がればよいと感じます。学校へチラシ等も配布していますので、

悩んでいる保護者の助けになればと感じます。 

 

委員 

 ハッピーステップ井戸端の会の対象年齢はいくつですか。 

 

学校教育課指導主事 

 小中学生の保護者を対象としていますが、中には幼児期の保護者の方も来られます。

話をしていただく場となりますので、広く受け入れるようにしています。 

 

委員 

 小中学校だけでなく、就学前に心配されている保護者もいらっしゃると思いますの

で、周知先の対象を広げていただくことも検討いただければと思います。 

 

教育長 
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他にご意見、ご質問はございませんか。（しばらく間があり）事務局からの報告は

以上となります。 

次に、次第 6その他、教育委員会の行事予定については、お手元の資料をご覧くだ

さい。特にお伝えしたい行事がありましたら説明をお願いします。 

 

教育総務課 

 7 月 17 日に記載があります 7月臨時教育委員会についてですが、7月 20 日土曜日

午後 2時からの開催が正しいものとなりますので、資料の修正をお願いします。 

 

生涯学習課 

 8 月 3 日ですが新規事業としてボールゲームフェスタ in 日進を開催します。これ

は、日本トップリーグ連携機構に所属するトップアスリートと一緒にスポーツを楽し

むもので、今回トップリーグに申し込んで採用された事業です。午前中は親子でボー

ルを使って遊び、午後はサッカー、バスケットボール、ソフトボール、ラグビーの 4

種目を体験できるブースを設ける予定です。 

 

図書館 

7 月 23 日に令和元年度第 1回図書館協議会を開催しますので、教育長の出席をお

願いいたします。 

 

教育長 

 ただいまの説明について、ご意見、ご質問はありませんか。（しばらく間があり）

教育委員会の行事予定は以上です。次に、次第6、その他として、全体を通して、ご

意見、ご質問等があればお願いします。 

 

委員 

本日は、教育委員の保護者の代表という立場でもあるので、PTA について意見を共

有したいと思い、話題提供させていただきます。そもそも PTA とは Parent-teacher 

association の略で、保護者と先生との団体で、任意加入です。また、あくまでもボ

ランティアの団体です。世間では最近ブラック PTA という言葉を聞くことがあります

が、数年前に PTA に関わっていた私自身の感覚では、日進市の PTA ではそのようなこ

とは無いと感じます。ですが、中に入ってみると個人個人の感じ方は異なるため、活

動をされている人の中には、大変な思いをされている人はいらっしゃると思います。 

役員のなり手に関しては、自治会など他の団体でも同じことが言えるかも知れませ

んが、自ら手を挙げて引き受けてくれる方は少なくなっていると感じています。また、

PTA は任意加入のため、加入しないという選択をされる人も増えてきていると世間で

は聞きますが、日進市ではどのような状況なのか気になります。 

個人的な意見としては、自分の子どもがお世話になっている学校なので、できるこ

との大小はあると思いますが、可能な限りお手伝いしたいという気持ちがあります。 

過去 PTA に関わった経験から言うと、非常に貴重な経験をさせていただいたと思っ

ています。ですが、PTA に関わった一年間やその後の数年間は大変だった記憶が残っ
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ています。私自身も仕事をしていますので、共働きの家庭で PTA に関わることは大変

だと実感し、できないと言う人の気持ちもわからなくもないと感じます。 

PTA の未来について考えると、わが子が通う学校の活動であることでありますので、

お父さんお母さんの中にも関わりたいという人はいると思います。しかし、様々な事

情でどうしても関われない人が出てくる中、関われないことを非難するのではなく、

温かく受け入れていけるような雰囲気が出てくると良いと感じます。 

今後 PTA が健全なものであることを願って、今回、話題提供をさせていただこうと

思いました。 

 

教育長 

事務局から学校教育課主任指導主事、意見がありましたらお願いします。 

 

学校教育課主任指導主事 

日進市の現状で考えると、昨年度の新しい役員・委員を決める時期に、望んでいな

いのに委員・役員になったことに対して、教育委員会の見解を求められたことはあり

ました。学校のおかれている状況や環境（古い昔ながらの学校、新興地域の学校な

ど）によって様々で異なりますが、委員を決める点についてはどの学校でも苦労して

いると聞きます。 

しかし、現在 PTA の役員をやっていただいている方や先生方は熱心に取り組んでい

ただく方が多く、不満がゼロというわけではありませんが、日進の PTA がブラックと

いうような声は直接聞いていません。また、お父さん同士の繋がりが強くなってきて

おり、活発に活動されているとも聞いています。 

そのため、日進の PTA 自体はまだまだ活力がある状況だと感じます。しかし、保護

者が地域の中で置かれている状況にもよるため、昔からの知り合いがいて声をかけや

すいような学区や、新興地域の学区では声をかけにくい状況にあり、PTA 以外でも孤

立している保護者が多いことも事実で、そのような保護者に対し、どのように取り込

んでいくのかが課題です。 

PTA はあくまでもボランティアで、できることをできる人が補いながら、大前提は

子ども達のために一緒に手を携えて活動できればと思います。今の日進市の PTA は活

き活きとしており、それぞれ問題を抱えているとは思いますが、踏ん張っていただい

ていると思います。 

 

教育長 

学校経験者として、学校教育課指導主事お願いします。 

 

学校教育課指導主事 

 現場にいて感じることは、PTA 役員になられる方は大変だと思いますし、仕事をし

ながらの PTA 活動、さらには家庭のことと、とても大変だと思いますが、活き活きと

活動されているので尊敬しています。学校現場の立場からすると、PTA の方々からは

生の声を聞くことができるため、非常に助かる存在だと感じています。活動は大変で
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すが、学校のことも良くわかるという点をメリットと感じていただき、前向きに活動

していただいていると感じます。 

 

教育長 

委員さんでご意見ありましたらお願いします。 

 

委員 

 昔の PTA のイメージは、地元の名士の方がなるような敷居が高いもので、私自身も

そのようなイメージを持っていましたが、現在の PTA はそのようなことは無いと PTA

を経験して感じました。活動の中で、保護者の方にもそのような意識やイメージを変

えることが必要ではないかと感じました。 

改善点としては、男性にもっと協力してもらうべきではないかと思います。お母さ

んは平日に集まって資料準備等をすることが得意だったり、逆に会議や講演会におい

て話すような活動についてはお父さんが得意だったりするので、お父さん方にももっ

と活動に携わっていただき、できることを分担していくことがよいのではないかと感

じました。 

また、PTA は小・中で分けるのではなく、9年一貫で考えてもよいと思います。忙

しい時期は誰であってもあると思いますが、9年のうち 1年くらいは子どもの成長と

ともに学校の行事に積極的に協力していくことができるのではないかと思います。日

進市は家庭数が多いため、全家庭が PTA を経験するわけではないと思いますが、家庭

数が減ってきたときのことを考慮して PTA を小・中で分けないことも検討できれば良

いと感じます。 

 

委員 

任意加入で組織されている団体で、役員中心になって活動する団体の中には、役員

のなり手がいなくて困っている団体は多くあると思います。団体によってはなり手を

捜して継続したり、役員のなり手がいなくなり、なくなってしまったりする団体があ

ると思います。実際に私の地区のこども会がなくなってしまいました。任意加入で入

っていただいた方で、行事を運営し、参加するという団体だったにも関わらず、加入

していない方が行事だけ参加するというようなことも起こっていました。結局、世話

をする方がいなくなり、子ども会がなくなってしまいました。 

PTA はこのようにはならないと思います。現状で役員になっていただいた方で、仕

事等の都合で、できないことがあった際にも、学校でボランティアを呼びかけたら役

員ではない方が手伝ってくれたケースがあると伺っています。そのような地域の方々

がいる限り、ブラック PTA になることは無いと思います。 

また、立場を変えて私自身が教頭や校長だったときの PTA を振り返ると、教頭時代

は、PTA の活動で、役員さんの負担を軽減させるため、教頭自身が引き受け、それに

より大変忙しかった記憶があります。校長になってからは、教頭時代の経験から委員

を引き受けていただいた方に対し、無理のない範囲でと声をかけていましたが、毎回

会議にも参加していただきました。 
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小学校の校長のときはお父さんが多く参加していただいたため、力仕事なども手伝

っていただき、非常に助かりました。逆に中学校の校長のときには名簿上はお父さん

の名前も見られましたが、実際はお母さんが代理で出席されることが多く、力仕事を

頼むことはできず、やれる範囲でやっていただき、それ以外は先生たちで引き受ける

ということで活動していました。 

どちらの時代でも PTA を引き受けた当初はしぶしぶ参加していましたが、3月の任

期が終わるころには、多くの人がやってよかったという思いで交代されました。前任

者が後任者に対し、やりがいのある活動であることを伝えていくことで、うまく引き

継いでいくことができるのではないかと感じます。 

 

教育長 

社会教育関係団体である PTA を所管する、生涯学習課から意見があればお願いしま

す。 

 

生涯学習課長 

所管する団体には PTA や家推、文化団体などがありますが、PTA が一番積極的な団

体です。PTA は自分の子どものためという目的が明確なため、存続しやすいのではな

いかと感じます。PTA が存続しないと家推も存続しないですし、地域と家庭と学校の

三者で文科省も推進する動きがある中で、PTA のニーズを聞いて、負担を減らすこと

ができれば良いと思います。また、社会教育の研修を受けた際に、去年どおりの活動

するのではなく、活動していることが楽しいと感じるような活動にすることが大事だ

と伺いました。 

また、北欧の状況は運動会や入学式、卒業式等の学校行事が無く、テストもないに

も関わらず、学力レベルが世界トップクラスです。PTA にあたる団体も加入率は 10%

くらいです。学校の先生が携わらないところで、地域でスポーツや部活動などを進め

ているのではないかと感じます。文化の違いはあると思いますが、そういった他の国

のことも考慮しつつ、先生たちの負担や参加される方の負担を減らしつつ、楽しいこ

とができる仕組みを提案できれば良いと思います。 

 

委員 

それぞれの家庭で抱えている問題があり、PTA に参加したいと思っても、介護や育

児が同時進行で家を空けられなかったですが、知人に誘っていただいたことをきっか

けに PTA を引き受けたことがありました。PTA に誰も知らない状況で入るよりも、知

り合いがいる状況で入るほうが安心感もあると思います。繋がりを大切にし、それを

動機付けにしていくことができれば良いと感じます。 

 

教育長 

人は一代、組織は末代といわれています。PTA は一年で持ち回りとなってしまうた

め、課題を解決することがなかなかできません。そのため、複数年計画で考え、引き

継いでいき、みんなで課題を解決しようとすることが大切だと思います。任意団体な

ので、緩やかな参加の仕方を認めることが大事です。学校は家庭の支援が無いと指導
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は成り立ちません。たとえばスマホの教育などは家庭教育の意味合いが強いため、保

護者にも研修等で学んでいただき、それを組織へ広げていただくようにする。また、

研修を受けるだけで終わりではなく、継続していくことが課題だと考えます。 

特に日進市としての課題は、人口 9万人を超え、魅力ある町として移り住むと、都

市化が進みますが、人間関係の希薄化が進む可能性があり、そのような市にはしたく

ありません。そのためには関わりを持てる家推や PTA などのツールは決してなくして

はいけないと感じます。 

子育て時代の渦中は苦しいですが、PTA のように学校と協力していくことも良い経

験になるということで啓発していくことが大切だと感じます。 

 

その他、ご意見、ご質問はございませんか。(しばらく間があり) 

以上で、本日審議する議事はすべて終了しました。 

ありがとうございました。それでは、これをもちまして、7月定例教育委員会を閉

会します。次回 7 月臨時教育委員会を、令和元年 7 月 20 日（土曜日）午後 2 時から、

市役所南庁舎 第 5 会議室で開催予定です。 


